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Tryk på overskriften for at navigere til indholdet. Tryk på den enkelte overskrift for at
vende tilbage til menuen.

Velkommen tilbage til SSP-Samrådets nyhedsbrev!
Og det er et vigtigt ét af slagsen - fra i dag er der åbent for tilmeldinger til årsmødet
2025! Og fortvivl ej længere, for med tilmeldingen fastslår vi også datoerne for
årsmødet: Det bliver d. 18.-20. marts på Nyborg Strand Hotel i vante rammer!

Nyhedsbrevet er derudover præget af andre spændende arrangementer herunder
bl.a. webinarer og en konference!

Vi er glade for, at I læser med!

1. NYT FRA SSP-SAMRÅDET

2. NYT FRA SAMARBEJDSPARTNERE

3. KURSER & KONFERENCER
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NYT FRA SSP-SAMRÅDET

Nu kan vi endelig løfte sløret for
Årsmødet 2025! 
SSP-kreds Midt- og Vestsjælland har
arbejdet hårdt for at give jer den
bedste faglige oplevelse, som i år
bliver sanselig i den forstand, at der
er næring til både hjernen såvel som
kroppen når vi skal til alkoholfri
dansefest og dykke ned i
motivationens begreber og
praksisser, som bliver årsmødets
centrale tema. 

Sammen skal vi finde de afgørende
puslespilsbrikker, der kan motivere
børn og unge til at vælge et sundt
ungdomsliv fri for rusmidler og
alkohol. Årsmødet sætter fokus på,
hvordan vi i fællesskab kan bygge et
solidt fundament for forebyggelse
gennem stærke netværk,
inspirerende oplæg og motiverende
diskussioner.

Med årets tema vil vi udforske,
hvordan vi kan ændre scenen og
udsætte unges møde med alkohol.
Målet er at skabe en fælles forståelse
og sammen finde de værktøjer, der
bedst understøtter det  gode
ungdomsliv i Danmark. Vi håber, du
vil samle dine erfaringer med os og
tage del i puslespillet og sammen
understøtte det netværk og de sociale
relationer der skal til for at sætte
scenen for et ungdomsliv med
mindre alkohol!

Tilmeldingsfrist er torsdag d. 5.
december 2024, så køb jeres
billetter allerede nu!

Spørgsmål til programmet:
Eva Hove Stryger
eva.stryger@koege.dk
Tina Rath
tina.rath@koege.dk

Spørgsmål til tilmelding:
Asbjørn Badsberg Jensen
sekretariat@ssp-samraadet.dk
 

TILMELDING TIL ÅRSMØDE 2025

TILMELDING

https://www.ssp-samraadet.dk/kurser-konferencer/ssp-samraadets-%C3%A5rsmoede-2025/


NYT FRA SAMARBEJDSPARTNERE

Den 31. oktober 2024 lancerede
Center for Digital Pædagogik

Det første er et refleksions- og
samtaleværktøj kaldet URO, der

CFDP: NYE TILBUD IFT. UNGES RISIKOADFÆRD
ONLINE



sammen med blandt andre SSP-
Samrådet en række nye, gratis tilbud
til fagpersoner om unges
risikoadfærd online på cfdp.dk.
Online risikoadfærd handler om
unges – og særligt unge mænds –
nysgerrighed for, interaktion med
eller deling af hadefuldt og
polariserende indhold, der vækker
bekymring for demokratisk dannelse.
Det kan være influencere, fora eller
fællesskaber, som dyrker
nedværdigende fremstillinger af
kvinder eller etniske, kulturelle og
seksuelle minoriteter. Udover
bekymringen for den unges
demokratiske dannelse kan
adfærden afspejle mistrivsel og
medføre en øget risiko for
radikalisering og lovovertrædelser.
 
Vidensindhold
Læs vidensartikler om, hvad som
særligt kendetegner online
risikoadfærd og hvilke tekniske,
sociale og psykologiske faktorer, der
skubber til adfærden. Bliv klogere på,
hvad du bør interessere dig for, hvis
onlineadfærden pludselig viser sig
offline, samt hvilken rolle mistrivsel
og maskulinitetsidealer spiller. Du
kan også finde længere magasiner og
rapporter om eksempelvis unges
forhold til konspirationsteorier.

Konkrete værktøjer
Når et ungt menneskes onlineliv
vækker bekymring, kan man blive i
tvivl om, hvor bekymret man bør
være. Center for Digital Pædagogik
har udviklet to nye værktøjer, der
hver især bidrager til kvalificering af
bekymringer.
 

guider den vurderende samtale
mellem kolleger. Det andet giver
inspiration til, hvordan du kan tale
med unge om deres onlineliv, hvis du
har brug for kontekst til din
bekymring. Tilsammen understøtter
værktøjerne din afsøgning og
vurdering af den unges
onlineadfærd.

Uforpligtende sparring
Hvis du har brug for uforpligtende
sparring, kan du fremover kontakte
Center for Digital Pædagogiks
fagkonsulenter med speciale i online
risikoadfærd, som kan hjælpe dig
videre med afklaring og mulige
handlerum. Først sender man en
SMS til 89 000 03 med overordnet
tema for sin bekymring og ønskede
træffetidspunkt, hvorefter den rette
fagkonsulent tager kontakt inden for
to arbejdsdage.
 
Kurser, workshop og oplæg
Gennem 2025 vil der i Aalborg,
Aarhus, Esbjerg, Odense og
København blive afholdt gratis
kurser med vidensoplæg om unges
risikoadfærd online samt
introduktion til de to værktøjer
gennem hands-on casearbejde.
Derudover vil det være muligt mod
betaling at bestille workshop
(grundlæggende det samme som
kurset) til sin arbejdsplads eller
vidensoplæg uden casearbejde.



🔑Hvordan får vi børn og unge på
den sikre side? 💻

I en tid, hvor børn og unge
sætter digitale fodspor og selv små
handlinger kan få store
konsekvenser, er det afgørende, at de
lærer at navigere sikkert på nettet.
Hvad gør eleverne, når de står over
for online dilemmaer eller deling af
følsomme billeder? Og hvordan
sikrer vi, at selv de yngste elever
forstår vigtigheden af sikker adfærd,
når de spiller og chatter online?

Med Den Sikre Side bliver eleverne
klædt på til netop disse udfordringer.
Forløbene er udviklet af Trygfonden,
Politiet og SSP-Samrådet.

I sidste nyhedsbrev lancerede vi
indskolingsforløbet og her følger
udskolingsforløbet.

Udskolingsforløbet

Formålet med forløbet Den Sikre
Side er at øge elevernes bevidsthed
om digital adfærd samt give eleverne
gode råd til at beskytte sig selv og
andre på nettet. 

Materialet er delt ind i tre
overordnede emner, som er vigtige

Undervisningsmaterialet kan
inddrages af klassens lærer som en
del af undervisningen. Der kan også
inviteres en repræsentant fra det
lokale (SSP/politi) til at gennemgå
materialet med klassen.

Den Sikre Side er gratis at bruge for
lærere og elever. Det findes på
www.Forstå.dk/densikreside, og
materialet tilgås med Unilogin.

Materialet består af tre
animationsfilm med tilhørende
øvelser. Det er delt ind i to kapitler.
Kapitel 1 gennemføres af læreren.
Kapitel 2 kan efter aftale
gennemføres i samarbejde med en
repræsentant fra det lokale
SSP/Politi, som kan komme på besøg
i klassen, eller det kan gennemgås af
læreren sammen med klassen. 

I forløbet møder eleverne forskellige
almindelige situationer på nettet –
fra søgninger og spil til brug af
passwords og billeddeling. Undervejs
gøres eleverne opmærksomme på,
hvor vigtigt det er, at eleverne
spørger en voksen, hvis de oplever
noget på nettet, de er usikre på, eller
som føles forkert. Forløbet slutter

FORSTÅ.DK - DEN SIKRE SIDE

http://www.xn--forst-qra.dk/densikreside


og relevante emner om it-sikkerhed
for elever i udskolingen. I tre film
konfronteres eleverne med
hverdagsnære eksempler, der
sammen med opgaver, quizzer og
klassediskussioner styrker en social
pejling og fælles refleksion i klassen.
Til forløbet er desuden udviklet en
interaktiv elevquiz, baseret på en
Kahoot, hvor eleverne kan teste
deres viden om sikker adfærd på
nettet.

med, at klassen ’vedtager’ nogle
fælles regler for, hvordan de færdes
på nettet, så de både passer på sig
selv og hinanden.

Den Sikre Side er gratis at bruge for
lærere og elever. Det findes på
www.Forstå.dk/densikreside, og
materialet tilgås med Unilogin.

Erhvervelse og distribuering af
illegale rusmidler blandt unge
voksne, 2022

De centrale fund er: 

Et flertal af unge, der bruger
stoffer, skaffer sig dem gennem

Hvordan får unge fat på illegale rusmidler? Rapport fra
Center for Rusmiddelforskning

http://www.xn--forst-qra.dk/densikreside


- Distributionsmønstre i Danmark
Faglig rapport fra Center for
Rusmiddelforskning, Aarhus
Universitet

Hvordan får unge fat på illegale
rusmidler?

Rapport fra Center for
Rusmiddelforskning kortlægger,
hvordan unge får fat i stoffer og
deres erfaringer med at give og sælge
stoffer til andre.

I rapporten kan du læse om centrale
udviklinger på det danske
stofmarked, herunder hvilken rolle
nye salgsmetoder (fx køb via sociale
medier), spiller ift. mere traditionelle
måder, som unge skaffer sig stoffer
på.
Rapporten er lavet af Thomas Friis
Søgaard, Freja Ilsing Magnussen,
Michael Mulbjerg Pedersen og Mads
Uffe Pedersener, og den er baseret på
en national
spørgeskemaundersøgelse. 405 unge
mellem 18 og 30 år har svaret på,
hvordan de skaffer og (i nogles
tilfælde) videredistribuerer illegale
rusmidler.

venner og bekendte (51 procent
8 procent erhverver sig illegale
rusmidler via sociale medier.
7.5 procent erhverver sig
illegale rusmidler via
SMS/telefonopkal
13 procent af de unge køber
stoffer fra en gadesælger.
Budlevering spiller en
væsentlig rolle, når unge køber
stoffer. 15 procent oplyste, at
de har fået stofferne leveret af
bud
Når 18-30-årige erhverver sig
illegale rusmidler i nattelivet,
sket det oftest fra en ven eller
bekendt. 
I det store billede spiller
’darknet’ kryptomarkeder og
postforsendelser en meget
beskeden rolle, når unge køber
stoffer.

Rapporten er tilgængelig på
Center for
Rusmiddelforsknings side eller
direkte på dette link.

KONFERENCER & KURSER

WEBINAR: INTRODUKTION TIL NYE TILBUD IFT.
UNGES RISIKOADFÆRD ONLINE

https://psy.au.dk/fileadmin/site_files/filer_rusmiddelforskning/dokumenter/rapporter/2024/Soegaard_mfl._2024_Erhvervelse_og_distribution_blandt_danske_unge_voksne.pdf


Den 31. oktober 2024 lancerede
Center for Digital Pædagogik
sammen med blandt andre SSP-
Samrådet en række nye, gratis tilbud
til fagpersoner om unges
risikoadfærd online på cfdp.dk. Bliv
introduceret til tilbuddene, der
inkluderer vidensindhold, konkrete
værktøjer, sparringstilbud samt
kurser, workshop og oplæg.
 
Online risikoadfærd handler om
unges – og særligt unge mænds –
nysgerrighed for, interaktion med
eller deling af hadefuldt og
polariserende indhold, der vækker
bekymring for demokratisk dannelse.

Det kan være influencere, fora eller
fællesskaber, som dyrker
nedværdigende fremstillinger af
kvinder eller etniske, kulturelle og
seksuelle minoriteter. Udover
bekymringen for den unges
demokratiske dannelse kan
adfærden afspejle mistrivsel og
medføre en øget risiko for
radikalisering og lovovertrædelser.

Tidspunkt: 9. december 2024 kl. 10-
11
Præsentation: Malik Larsen,
projektleder hos Center for Digital
Pædagogik

Efter støtte fra Sundhedsstyrelsen
kan SSP-Samrådet og Projekt PAS
igen afholde gratis kurser i PAS-
Light.
Bevillingen går desuden på at sikre
bedre muligheder for at ruste
underviseren til at varetage
undervisningen på
ungdomsuddannelserne. Det sker
med udvikling af et e-læringsmodul,

Der arbejdes desuden i efteråret på
en evaluering af PAS-Light kurserne
og deres implementering lokalt.

Kender du undervisere på
ungdomsuddannelserne i SSP-
samarbejdet, som  kunne bruge et
kursus?

VEST

TILMELD DIG WEBINAR

GRATIS PAS-LIGHT KURSER

https://events.teams.microsoft.com/event/804154a4-eaab-41c7-97c4-d436bd7e6a1a@e66d1ff5-3211-430d-9332-b0162d61f2d1


så underviserne kan genopfriske
indholdet fra kurset, da der kan gå
en rum tid fra man har deltaget på
PAS-Light kurset til man når dertil i
årshjulet, hvor det er tid til at
undervise i indholdet.

Tørring Gymnasium, Kirkevej 20,
7160 Tørring, Lokale C6
Tilmelding via link

ØST
Tilgår via SSP-Samrådets LinkedIn
og Facebookgruppen SSP Samrådet.

 

Nedenfor fremgår invitationen til
den gratis konference Nye veje, som
er delt med SSP-Samrådet. SSP-
Samrådet har ikke part i projektet
men videredistribuerer nedenfor
invitationen.

Vejen Videre er et
innovationsprojekt, der forsøger at
hjælpe unge til at fravælge
kriminalitet ved at anvende nye
tilgange på tværs af de systemer, der
understøtter dem. Vejen Videre er
finansieret af Østifterne og
TrygFonden med understøttelse af
Operate A/S. Vejen Videre er

Selvom vi som samfund er blevet
bedre til forebyggelse af
kriminalitet, er det stadig et
komplekst og vildt problem. Næsten
hver 10. unge mand får en dom, før
de fylder 20 år, og næsten halvdelen
af de 15-29-årige, der har fået en
dom, recidiverer inden for to år.
Tallet er væsentligt højere efter 10
år og langt højere for de af dem, der
afsoner ubetingede fængselsstraffe.
Som samfund lykkes vi ikke med
resocialiseringen af de unge
mennesker, der er trådt ind på en
kriminel løbebane.  Det har store
økonomiske og menneskelige

KONFERENCE: NYE VEJE

https://www.conferencemanager.dk/pas-lightkursusisydoestjyllandhedensted


finansieret frem til 2029.

Nye veje:

Innovative tilgange til forebyggelse
og resocialisering af unge, der har
begået kriminalitet

Vejen Videre vil gerne invitere dig til
konferencen ”Nye veje”, den 12.
december fra kl. 13.15-16.45 i DGI-
byen i København. Her vil vi samles
om at drøfte, hvordan vi på tværs af
de offentlige systemer og
civilsamfundet kan arbejde med
forebyggelse og resocialisering på
nye og bedre måder.

konsekvenser. Det er dyrt for den
enkelte og for samfundet. I kroner
og ører, for den lokale tryghed og
det enkelte menneske. For ofre,
familier og de unge, der får en
kriminel levevej, reducerede
livsmuligheder og gæld. Det er et
fælles ansvar at lykkes bedre med
forebyggelse og resocialisering. 

Tilmelding foregår via følgende link: 
https://botrygtkonferencen.nemtilm
eld.dk/6/ 

På vegne af fagudvalget for digital
kriminalitet skal SSP-Samrådet gøre

Tag alle dine spørgsmål med, og vi
vil besvare dem efter bedste evne -
om du så er forælder, pædagog, lærer

Politiets Online Patrulje: Online forældremøde med PET
& SSP-Samrådet om krypterede medier



opmærksom på nedenstående
webinar:

Mandag d. 25 november kl. 19-20
holder POP et online forældremøde
om krypterede medier i samarbejde
med SSP-Samrådet og PET.

Krypterede medier er sociale medier
med høj grad af anonymitet og meget
begrænset moderation som f.eks.
Telegram. 

Til onlinemødet kan du blive klogere
på de risici og udfordringer, der kan
være, hvis dine børn eller børn, du
kender, bruger denne type medier.

eller bare er interesseret i
udviklingen af sociale medier. 

Følg med i begivenheden på
Facebook for løbende information og
tilmeld dig ved at trykke 'deltag' i
begivenheden ✍️”

Tilmelding sker via Facebook-
begivenheden. https://fb.me/e/3K4
F1Z5Az 

Du skal være velkommen til at dele,
sådan at forældre i din kommune
også får muligheden for at deltag

Tak for at du læser med!
Send endelig nyhedsbrevet videre i dit team. Det kan gøres nemt ved at
videresende direkte til dine kollegaer. Du kan også hente nyhedsbrevet ned som
pdf og sende rundt.

Har du inputs til nyhedsbrevet eller forslag til indhold, så kan det sendes til
sekretariat@ssp-samraadet.dk
Vi bringer også gerne indlæg, som kan styrke den faglige debat eller bidrager
med relevante faglige refleksioner.

https://fb.me/e/3K4F1Z5Az
https://fb.me/e/3K4F1Z5Az
mailto:sekretariat@ssp-samraadet.dk
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